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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja schemat punktowania oraz przyklady poprawnych rozwigzan
zadan otwartych.

Schemat punktowania okre$la zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi 1 zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania nie sa $cistym wzorcem oczekiwanych sformulowan. Wszystkie
merytorycznie poprawne odpowiedzi spelniajace warunki zadania, oceniane s3a
pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi w schemacie
punktowania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje si¢ za btedne.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna,
a inne bledne, nie otrzymuje punktow za zadng z nich.

e Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje (rowniez te dodatkowe, a wigc takie, ktore
nie wynikaja z tre$ci polecenia) $wiadcza o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia 1 zaprzeczaja pozostalej] cze$ci odpowiedzi stanowigcej
prawidlowe rozwiazanie zadania, to za odpowiedz jako calo$¢ zdajacy otrzymuje
zero punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w catosci
za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan dotyczacych doswiadczen (np. problemy badawcze, hipotezy
1 wnioski) musza odnosi¢ si¢ do doswiadczenia przedstawionego w zadaniu i §wiadczy¢
0 jego zrozumieniu.

e W rozwigzaniach zadah rachunkowych oceniane sa: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen oraz podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscia
1 jednostka.
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Zadanie 1. (0-3)
1.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia 1 komentuje informacje [...],
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty.

I. Poznanie $wiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy opisuje
[...] organizmy, przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].

II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy

5) wyjasnia role [...] rybosomow, siateczki
srodplazmatycznej (gladkiej 1 szorstkiej),
[...] W przemianie materii komorki.

VI. Genetyka i biotechnologia.

1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy

5) przedstawia podstawowe rodzaje RNA
wystepujace w komorce ([...], rRNA, [...])
oraz okresla ich role.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uklad pokarmowy i przebieg procesOw
trawienia. Zdajacy

1) omawia budowe poszczegdlnych
elementow uktadu pokarmowego oraz
przedstawia zwigzek pomigdzy budowa

a petniong funkcja.

Schemat punktowania
1 p.—za poprawne wykazanie

zwigzku migdzy obecnosciag
w komorkach trzustki a obecnoscig dobrze widocznych jaderek, uwzgledniajace role

jaderek w syntezie rRNA lub sktadania podjednostek rybosomow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e W jaderkach wytwarzany jest rRNA, ktéry buduje rybosomy, dlatego jaderka sg lepiej

widoczne, gdyz sa aktywne.

e W jaderkach wytwarzany jest rRNA, dlatego w sytuacji, kiedy powstaje duzo rRNA,

to jaderka sg bardziej wyrazne.

e W jaderkach syntezowany jest rRNA.

e Jaderka odpowiadaja za syntez¢ podjednostek rybosomow.

Uwagi:

licznych  rybosomow

Uznaje sie odpowiedzi odnoszqgce si¢ do dojrzewania mRNA w jgderku, jezeli zdajgcy
Jjednoczesnie wykazat zwiqgzek miedzy mRNA a syntezq biatek na rybosomach.

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogolnych, np. , Jgderka uczestniczg w powstawaniu
rybosomow”, ,, W jgderkach syntezowany jest RNA”, lub zawierajgcych bledne uogolnienie,
np. ,,Jgderka odpowiadajq za synteze rybosomow”, ,, W jgderkach powstajq rybosomy”, albo
niewykazujgcych zwigzku okreslonego w poleceniu, np. ,, W jgderkach zawarty jest rRNA”.
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1.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...],
formutuje 1 przedstawia opinie zwigzane
z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty.

II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy

5) wyjasnia rolg [...] rybosomow, siateczki
srdédplazmatycznej (gladkiej i1 szorstkiej)
[...] W przemianie materii komorki.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesOw
trawienia. Zdajacy

1) omawia budowe poszczegdlnych
elementéw uktadu pokarmowego oraz
przedstawia zwigzek pomigdzy budowa

a pelniong funkcja.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, odnoszace si¢ do syntezy w trzustce enzyméw (trawiennych)
z niej wydzielanych lub hormondéw 1 uwzgledniajace role szorstkiej siateczki
srdédplazmatycznej w modyfikacji tych biatek lub w ich transporcie poza komorke.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e W komoérkach trzustki na rybosomach zwigzanych z siateczka $rodplazmatyczng
sg syntetyzowane enzymy trawienne, ktore ulegaja w niej modyfikacji, a nast¢pnie

sg wydzielane.

e Komorki trzustki produkuja enzymy biatkowe wydzielane do jelita, a szorstka siateczka
srodplazmatyczna umozliwia transport tych biatek poza komorki trzustki.

e W komorkach trzustki wytwarzane s3 hormony (przeznaczone do wydzielania poza

komorke), dlatego ich synteza zachodzi na rybosomach przytaczonych do siateczki
srédplazmatycznej, ktora transportuje je dale;.

e Komorki trzustki wytwarzaja insuling, dlatego rybosomy, na ktéorych powstaje ten
hormon, przylaczone sa do siateczki S$rodplazmatycznej, ktora umozliwia jego
€g70Cytoze.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi niepelnych, odnoszgcych si¢ tylko do syntezy bialek
na rybosomach RER, nieuwzgledniajgcych konkretnej funkcji wydzielniczej trzustki albo roli
szorstkiej siateczki Srodplazmatycznej w transporcie lub modyfikacji biatek, np. ,,RER bierze
udziat w syntezie biatek przeznaczonych na eksport”.

1.3. (0-1)

Wymagania ogodlne
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...],
formutuje i przedstawia opinie zwigzane
z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty.

Wymagania szczegolowe

II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy

4) opisuje budowe i1 funkcje mitochondriow
[...], podaje argumenty na rzecz ich
endosymbiotycznego pochodzenia.
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Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie r6znicy polegajacej na wystepowaniu w mitochondriach rybosomoéow typu
prokariotycznego, a w cytozolu rybosoméw typu eukariotycznego albo okreslenie
roznicy w wielkosci obu typoéw rybosomoéw lub wspotczynnika sedymentacji obu tych
struktur.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e W mitochondriach wystepuja rybosomy typu prokariotycznego, ktére s3a mniejsze
od rybosomoéw wystepujacych w cytozolu komorek eukariotycznych.

e W mitochondriach wystepuja rybosomy typu prokariotycznego, a w cytoplazmie — typu
eukariotycznego.

e Rybosomy mitochondrialne s3 mniejsze od rybosoméw wystepujacych w cytozolu
komorek eukariotycznych.

e Rybosomy cytoplazmatyczne majg stala sedymentacji 80S, a mitochondrialne — 558S.

e Stosunek rRNA do biatek w rybosomach mitochondrialnych jest nizszy (1:3) niz
w rybosomach cytoplazmatycznych (1 : 1).

e Rybosomy mitochondrialne sg mniejsze.

e Rybosomy cytoplazmatyczne maja wigksza statg sedymentacji.

Uwagi:
Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych wspotczynnik sedymentacji  dla  rybosomow
mitochondrialnych zostat podany jako 70S zamiast 558.

Nie uznaje sie odpowiedzi nieokreslajgcych kierunku rozmicy, np.: , roznig sie
wspolczynnikiem sedymentacji”, ,,rozniq sie wielkoscig” lub ,,rybosomy cytoplazmatyczne
majq statq sedymentacji 80S”.

Nie uznaje sie odpowiedzi odwotujgcych sie¢ do roznicy w funkcji wynikajgcej bezposrednio
z odmiennej lokalizacji rybosomow cytoplazmatycznych i mitochondrialnych, np. ,, Rybosomy
mitochondrialne syntezujq biatka dla mitochondrium, a cytoplazmatyczne — dla catej
komorki”.

Zadanie 2. (0-4)

2.1. (0-2)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie III. Metabolizm.
1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, 4. Fotosynteza. Zdajacy:
selekcjonuje [...] 1 przetwarza informacje. 2) okresla role najwazniejszych barwnikoéw
I. Poznanie $wiata organizmow na ré6znych | bioragcych udziat w fotosyntezie;
poziomach organizacji zycia. Zdajacy |[...] 3) na podstawie schematu analizuje przebieg
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska zaleznej od $wiatla fazy fotosyntezy,
biologiczne: przedstawia zwigzki migdzy przedstawia funkcje obu fotosystemow
strukturg a funkcja na r6znych poziomach 1 wyjasnia, w jaki sposob powstaja NADPH
organizacji zZycia. 1 ATP.
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Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wypelnienie trzech wierszy tabeli.

1 p. — za poprawne wypetienie dwoch wierszy tabeli.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Proces na schemacie A Proces na schemacie B
Fotosystemy, ktore uczestnicza PSI/I PSTiPSTI/Iill
w tych procesach
Fotoliza wody . c. .
(zachodzi / nie zachodzi) nie zachodzi / nie zachodzi / tak
Wszystkie produkty ATP ATP, NADPH + HY, O,

Uwagi:

Uznaje sie zapisy ,, NADPH”, ,, NADPH:" lub ,, NADPH, H"” zamiast ,, NADPH + H"” oraz
72 027 zamiast ,,02".

Uznaje sie cyfry arabskie w oznaczeniach fotosystemow oraz oznaczenia P700 i P680
zamiast, odpowiednio, PS Ii PS II.

Nie uznaje si¢ okreslenia ,,sita asymilacyjna” zamiast: ,,ATP i NADPH + H"”.

2.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy III. Metabolizm.

objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢ | 4. Fotosynteza. Zdajacy:

krytycznie do przedstawionych informacji 2) okresla role najwazniejszych barwnikow

[...]. bioracych udziat w fotosyntezie;

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 3) na podstawie schematu analizuje przebieg

1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, zaleznej od $wiatta fazy fotosyntezy,

selekcjonuje [...] 1 przetwarza informacje. przedstawia funkcje obu fotosystemow
1 wyjasnia, w jaki sposob powstaja NADPH
i ATP.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie, odnoszace si¢ do powstawania podczas fosforylacji
niecyklicznej NADPH + H" (zredukowanego przenos$nika wodoru) i jego roli w cyklu
Calvina.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e W transporcie cyklicznym nie powstaje NADPH + H', ktory jest niezbedny do redukcji
wegla (CO2) w cyklu Calvina.

e Tylko podczas fosforylacji niecyklicznej powstaje zredukowany NADP, ktory jest
niezb¢dny w fazie niezaleznej od $wiatta do wytworzenia PGAIl z PGA.

e Tylko podczas fosforylacji niecyklicznej powstaje pelna sita asymilacyjna, czyli ATP
i NADPH + H", ktore sg niezbedne do (etapu) redukeji w cyklu Calvina.
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Uwaga:

Nie uznaje si¢ okreslenia, ze NADPH + H" jest niezbedny w procesie regeneracji w cyklu
Calvina, np. ,,ATP i NADPH + H" biorg udzial w redukcji i regeneracji w cyklu Calvina”.

2.3. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia 1 komentuje informacje, odnosi si¢
krytycznie do przedstawionych informacji
[...]

I. Poznanie $wiata organizmow na r6znych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i1 zjawiska
biologiczne [...].

III. Metabolizm.

4. Fotosynteza. Zdajacy

2) okresla role najwazniejszych barwnikow
bioracych udzial w fotosyntezie.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
l.-F, 2.-P, 3.-F

Zadanie 3. (0-2)
3.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢
krytycznie do przedstawionych informacji

[.].

IV. Przeglad r6znorodnos$ci organizmow.
9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy
3) wyjasnia zjawisko fotoperiodyzmu.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

l.-P, 2.-P, 3.-P

3.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢
krytycznie do przedstawionych informacji
[...]

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia 1 wyjasnia procesy 1 zjawiska
biologiczne [...].

IV. Przeglad r6znorodnos$ci organizmow.
9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy:
2) przedstawia rolg hormonow roslinnych
w funkcjonowaniu rosliny, w tym

w reakcjach tropicznych;

3) wyjasnia zjawisko fotoperiodyzmu.
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich czterech komorek tabeli.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Cansvana | S| Wb st | e
dnia i nocy . o prze) fotoperiodyczna RKD
(wysokie / niskie) w faze generatywna
liigﬁ?i Ié(;?éﬁ niskie stymulacja kwitnienie
gﬁgjzlzllo; wysokie brak stymulacji brak kwitnienia
Uwaga:

Uznaje sie okreslenia w ostatniej kolumnie tabeli: ,,tak” i , nie”, , jest” i ,,nie ma”, albo ,,+”

l,,— .

Zadanie 4. (0-2)
4.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

II1. Poglebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy rozumie i stosuje
terminologi¢ biologiczng [...], formutuje
problemy badawcze [...].

I. Budowa chemiczna organizmow.

4. Bialka. Zdajacy:

4) przedstawia biologiczng rol¢ bialek;

7) okresla wtasciwosci fizyczne biatek [...].
IV. Przeglad r6znorodno$ci organizmow

8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy

3) przedstawia [...] rozwoj i kietkowanie
nasienia u ro$liny okrytonasiennej.

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie obu wlasciwych odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C3.

4.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na r6znych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia zwigzki migdzy
strukturg a funkcjg na r6znych poziomach
organizacji zycia.

I. Budowa chemiczna organizmow.

1. Zagadnienia ogdlne. Zdajacy

4) wyjasnia znaczenie wody dla
organizmow, opierajac si¢ na jej
wlasciwos$ciach fizyczno--chemicznych.

4. Bialka. Zdajacy:

4) przedstawia biologiczna role¢ biatek;

7) okresla wlasciwosci fizyczne biatek [...].
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Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie wlasciwego dokonczenia zdania.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

D.

Zadanie 5. (0-3)
5.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

II1. Poglebienie znajomos$ci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] planuje [...]
doswiadczenia biologiczne; formutuje
problemy badawcze, [...] okres§la warunki
doswiadczenia [...].

IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow.

7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy

2) okresla sposob pobierania wody [...] oraz
mechanizmy transportu wody ([...]
transpiracja [...]).

9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy

2) przedstawia rolg¢ hormonow roslinnych
w funkcjonowaniu roéliny [...].

Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie dwoch poprawnych probleméw badawczych.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A, C.

5.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

III. Pogtebienie znajomos$ci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] planuje [...]
doswiadczenia biologiczne; formutuje
problemy badawcze, [...] okre§la warunki
doswiadczenia, rozrdznia probe kontrolng

i badawczg [...].

IV. Przeglad réznorodno$ci organizmow.

7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy

2) okresla sposob pobierania wody [...] oraz
mechanizmy transportu wody ([...]
transpiracja [...]).

9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy

2) przedstawia role hormondw roslinnych
w funkcjonowaniu rosliny [...].

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie wszystkich trzech poprawnych okreslen.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Zestaw B jest zestawem kontrolnym dla (zestawu A / zestawu C / zestawu D), natomiast

zestaw D to zestaw (kentrolny / badawczy) wzglgdem (zestawu A / zestawu B / zestawu C).

5.3.(0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

III. Poglebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad roznorodno$ci organizmow.
biologicznych. Zdajacy [...] planuje [...] 7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy
doswiadczenia biologiczne; formutuje 2) okresla sposob pobierania wody [...]
problemy badawcze, [...] okres§la warunki oraz mechanizmy transportu wody ({...]
do$wiadczenia, rozrdznia probe kontrolng transpiracja [...]).
i badawczg [...]. 9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy 2) przedstawia rolg hormonow roslinnych
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- w funkcjonowaniu ro§liny [...].
-skutkowe [...].

Schemat punktowania

1 p.—za wskazanie wlasciwego zestawu doswiadczalnego oraz wyjasnienie wyniku
odnoszace si¢ bezposrednio lub w sposdb opisowy do najintensywniejszej transpiracji,
spowodowanej niska wilgotno$cig powietrza i otwarciem aparatow szparkowych.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Zestaw do$wiadczalny: B.

Wyjasnienie:

e Znaczna roznica w potencjale wody migdzy ro$ling a otoczeniem przy otwartych aparatach
szparkowych (brak wptywu ABA) bedzie przyczyng intensywniejszego parowania wody
z lisci tej rosliny, przez co zwigkszy si¢ pobieranie przez nig wody.

e Poniewaz proces transpiracji w tym zestawie bgdzie przebiegal najbardziej intensywnie,
gdyz aparaty szparkowe bedg otwarte, a wilgotno$¢ powietrza jest niska.

e Wody z kapilary ubywa przez transpiracj¢, a parowanie jest silniejsze przy matej
wilgotnosci (powietrza), oraz gdy szparki sg otwarte.

e Ubytek wody spowodowany byl najintensywniejsza transpiracjg, dlatego ze roslina byla
umieszczona w Srodowisku o niskiej wilgotnos$ci i nie byta opryskana ABA, wigc szparki
byty otwarte.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi zawierajgcych prawidlowe wyjasnienie bez wskazania zestawu B.
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Zadanie 6. (0-4)
6.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia 1 wyjasnia zalezno$ci miedzy
organizmem a $rodowiskiem.

IV. Przeglad r6znorodnos$ci organizmow.
2. Wirusy. Zdajacy

2) opisuje cykl zyciowy bakteriofaga
(lityczny 1 lizogeniczny) oraz wirusa
zwierzecego zachodzacy bez lizy komorki.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne okreslenie, ze w terapii fagowej wykorzystuje si¢ bakteriofagi
przeprowadzajace cykl lityczny, 1 za uzasadnienie odnoszace si¢ do zniszczenia (lizy)

komorek bakterii.

0 p. — za odpowiedz niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e W terapii fagowej wykorzystywane sa bakteriofagi przeprowadzajace cykl lityczny,
poniewaz ten cykl prowadzi do zniszczenia komorek bakteryjnych.

e Przeprowadzajace cykl lityczny — w terapii fagowej chodzi o to, aby zniszczy¢ komorki
bakteryjne, a nie tylko namnozy¢ w nich kwas nukleinowy faga.

e Cykl lityczny — bakteriofagi uszkadzaja od wewnatrz §ciang komoérkowa za pomoca

enzymow.

e Lityczny — takie bakteriofagi uruchamiaja procesy prowadzace do lizy komorek bakterii.

6.2. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegolowe

II. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach
ztozono$ci, dostrzega zwiazki miedzy
strukturg a funkcja na kazdym z tych
poziomow.

I. Budowa chemiczna organizmow.

4. Biatka. Zdajacy

7) okresla wtasciwosci fizyczne biatek,

w tym zjawiska: koagulacji i denaturacji.
V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy 1 przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy

3) przedstawia [...] proces trawienia |...]
biatek [...].

IV. Przeglad r6znorodnos$ci organizmow.
2. Wirusy. Zdajacy

1) omawia podstawowe elementy budowy
wirionu i wykazuje, ze jest ona Scisle
zZwigzana z przystosowaniem si¢

do skrajnego pasozytnictwa.
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Schemat punktowania
1 p. —za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace wplyw niskiego pH soku zotadkowego

lub wydzielanego przez zotadek kwasu solnego na biatka bakteriofaga i ich denaturacje
lub na zniszczenie kwasu nukleinowego bakteriofaga albo wpltyw niskiego pH
na aktywacj¢ enzymow trawigcych biatka wirusowe.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Niskie pH soku zotadkowego moze powodowaé denaturacje biatek, z ktorych zbudowana
jest ostonka wirusa i wywota¢ jej uszkodzenie, a tym samym — inaktywacj¢ fagow.

W soku zZoladkowym znajduje si¢ kwas solny, ktory powoduje zniszczenie struktury
biatek tworzacych kapsyd wirusa.

W soku zotadkowym znajduje si¢ kwas solny, ktéory powoduje denaturacje bialek
strukturalnych wirusa.

Niskie pH soku zotagdkowego moze powodowaé denaturacje bialek rozpoznajacych
receptory na komorkach bakterii i fagi nie beda mogty ich zainfekowac.

W soku zoladkowym =znajduje si¢ kwas solny, powodujacy zniszczenie DNA
znajdujacego si¢ w czasteczce bakteriofaga.

Niskie pH soku zotadkowego powoduje
proteolitycznych, ktore moga strawi¢ biatka fagow.

aktywacje wydzielanych enzymow

Niskie pH soku zotadkowego powoduje aktywacje enzymow trawigcych biatka, ktore
moga zdegradowac¢ biatka wirusow.

Uwaga:
Uznaje sie okreslenia roznych konkretnych struktur biatkowych bakteriofaga: gltowka,
ogonek, biatka enzymatyczne zamiast odpowiedzi ogolnej odnoszqcej si¢ do biatek.

6.3. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢
krytycznie do przedstawionych informacji
[...].

I. Poznanie $wiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuyje [...], wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...], przedstawia i wyjasnia
zalezno$ci migdzy organizmem

a Srodowiskiem [...].

IV. Przeglad r6znorodno$ci organizmow.
2. Wirusy. Zdajacy

2) opisuje cykl zyciowy bakteriofaga
(lityczny i lizogeniczny) oraz wirusa
zwierzecego zachodzacy bez lizy komorki.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech informac;ji.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

l.-F, 2.-P, 3.-P
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6.4. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

II. Pogltebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach
ztozonosci [...].

I. Poznanie $wiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy

[...].

IV. Przeglad r6znorodno$ci organizmow.

2. Wirusy. Zdajacy

4) wymienia najwazniejsze choroby
wirusowe cztowieka (WZW typu A, B i C,
AIDS, zakazenie HPV, grypa, odra, §winka,
roézyczka, ospa wietrzna, polio, wscieklizna).
3. Bakterie. Zdajacy

5) wymienia najwazniejsze choroby
bakteryjne cztowieka (gruzlica, czerwonka
bakteryjna, dur brzuszny, cholera, waglik,
borelioza, tezec) [...].

4. Protisty i rosliny pierwotnie wodne.
Zdajacy

4) wymienia najwazniejsze protisty
wywotujace choroby cztowieka (malaria,
rz¢sistkowica, lamblioza, toksoplazmoza,
czerwonka pelzakowa) [...].

Schemat punktowania

1 p. — za podkres$lenie trzech wtasciwych nazw choréb wywotywanych przez bakterie.
0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

cholera gruzlica

Zadanie 7. (0-2)

malaria

odra swinka tezec

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

I. Poznanie $wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy opisuje,
porzadkuje i rozpoznaje organizmy [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, porownuje 1 przetwarza
informacje [...].

IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow.

1. Zasady klasyfikacji organizmow. Zdajacy
5) oznacza organizmy za pomocg klucza.

5. Roéliny ladowe. Zdajacy

4) rozpoznaje przedstawicieli rodzimych
gatunkow iglastych.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wypelnienie obu wierszy tabeli.
1 p. —za poprawne wypetnienie jednego wiersza tabeli lub poprawne wypelnienie drugiej
kolumny tabeli przy niewypetionej kolumnie pierwsze;j.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Rysunek Nazwa rodzajowa gatunku Numer opisu
gatunku
A cis 4
B jalowiec 2
Uwaga:

Uznaje sie nazwy gatunkowe: cis pospolity, jalowiec pospolity / zwyczajny oraz nazwy
tacinskie Taxus (baccata), Juniperus (communis).

Zadanie 8. (0-3)
8.1. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
III. Poglebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad roznorodno$ci organizmow.
biologicznych. Zdajacy rozumie i stosuje 10. Grzyby. Zdajacy:

terminologi¢ biologiczng; planuje, 3) wymienia cechy pozwalajace
przeprowadza i dokumentuje obserwacje na odrdznienie sprzezniowcow, workowcow
1 dos$wiadczenia biologiczne; formutuje 1 podstawczakow;

whnioski z przeprowadzonych obserwacji 4) przedstawia zwiazki symbiotyczne,

i doswiadczen. w ktére wchodza grzyby (w tym mikoryze).

Schemat punktowania

1l p.—za sformutlowanie wniosku uwzgledniajacego wptyw infekcji  endofitem
na zmniejszenie skutkdw zakazenia fitoftorg lub na zwigkszenie odpornosci kakaowca
na fitoftorg.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Endofity ograniczajg uszkodzenie lisci kakaowca przez fitoftore.

e Endofity zmniejszaja objawy zakazenia li§ci kakaowca fitoftora.

e Endofity ograniczajg rozlegto$¢ uszkodzenia lisci kakaowca przez fitoftorg.

e Obecnos¢ endofitow w lisciach kakaowca zmniejsza skutki ich zakazenia fitoftora.

e Symbiotyczne workowce zmniejszaja odsetek lisci kakaowca obumartych na skutek
zakazenia fitoftorg.

e Kakaowiec zainfekowany endofitami wykazuje wigkszg odpornos¢ na fitoftorg niz rosliny
niezainfekowane.

Uwagi:

Nie uznaje si¢ wnioskow nieuprawnionych — odnoszgcych sie do zwalczania fitoftory przez
endofity lub do wydzielania przez nie substancji, ktore jg zwalczajq, np. , Endofity
dostarczajq zwigzkow, ktore zwiekszajg odpornos¢ kakaowca na zakazenie fitoftorq.”

Nie uznaje sie opisu wynikow doswiadczenia zamiast wniosku dotyczqgcego wplywu endofitow,
na uszkodzenie lisci fitoftorq, np. ,,W probie z endofitami jest mniejszy odsetek obumartych
lisci i zniszczonej powierzchni zywych lisci spowodowany zakazeniem fitoftorq ™.
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Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogolnych, nieodnoszqcych si¢ do fitoftory, a jedynie
do pasozytow lub czynnikéow chorobotworczych, np. , Endofity w symbiozie z kakaowcem
zapewniajg mu wiekszq odpornosc na czynniki chorobotworcze”.

8.2. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizméw na roznych | IV. Przeglad r6Zznorodno$ci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 10. Grzyby. Zdajacy:
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 3) wymienia cechy pozwalajace
biologiczne; przedstawia zwigzki migdzy na odroznienie sprzg¢zniowcoéw, workowcow
strukturg a funkcja na réznych poziomach 1 podstawczakow;
organizacji zycia. 4) przedstawia zwigzki symbiotyczne,
w ktore wchodza grzyby (w tym mikoryzg).

Schemat punktowania
1 p. — za podkreslenie trzech wiasciwych okreslen.
0 p. — za odpowiedz niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Strzegpki troficzne grzybni workowcow sa (haploidalne / diploidalne), powstaja na nich lggnie
1 plemnie, w ktérych po (mitozie / mejozie) tworza si¢ liczne jadra komorkowe, taczace si¢

po procesie plciowym w pary jader sprzezonych. W zarodniach, po kariogamii i kolejnych
podziatach, powstajg zarodniki workowe, ktére sa (mitosporami / mejosporami).

8.3.(0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | IV. Przeglad réznorodno$ci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 10. Grzyby. Zdajacy:
przedstawia 1 wyjasnia procesy 1 zjawiska 3) wymienia cechy pozwalajace
biologiczne; przedstawia zwiazki migdzy na odréznienie sprz¢zniowcoOw, workowcow
strukturg a funkcjg na r6znych poziomach 1 podstawczakow;
organizacji zycia. 4) przedstawia zwigzki symbiotyczne,
w ktore wchodzg grzyby (w tym mikoryzg).

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie wlasciwego rysunku.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

C.
Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych zdajgcy zakreslit rysunek zarodni workowej zamiast
zaznaczyc litere C.

Strona 15 z 37



Zadanie 9. (0-4)
9.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegoélowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow.
objasnia 1 komentuje informacje, odnosi si¢ | 4. Protisty i rosliny pierwotnie wodne.
krytycznie do przedstawionych informacji Zdajacy
[...] 1) przedstawia sposoby poruszania si¢
protistow jednokomoérkowych i1 wskazuje
odpowiednie organelle (struktury) [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech informacji.
0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-P, 2.—F, 3.-P

9.2. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow.
objasnia 1 komentuje informacje, odnosi si¢ | 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy
krytycznie do przedstawionych informacji 5) [...] wymienia zywicieli posrednich
[...] 1 ostatecznych [...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie
1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...] 1 przetwarza informacje.

Schemat punktowania

1 p.—za okreSlenie, ze zywicielem ostatecznym jest mucha tse-tse, 1 prawidlowe
uzasadnienie, odnoszace si¢ do rozmnazania plciowego zachodzacego w cyklu
rozwojowym tego pasozyta w jej ciele.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

Zywicielem ostatecznym jest mucha tse-tse, poniewaz

e w jej ciele w cyklu rozwojowym tego pasozyta zachodzi zaptodnienie.
e w niej zachodzi rozmnazanie ptciowe $widrowca.

e w jej organizmie wystepuje forma §widrowca dojrzata ptciowo.

e w ciele tego owada Swidrowiec wytwarza gamety.

Uwagi:
Uznaje sie okreslenie ,, forma dorosta” jako synonim formy dojrzatej ptciowo.

Nie uznaje sie uzasadnienia odnoszqcego si¢ do zamkniecia cyklu rozwojowego w organizmie
muchy tse-tse, poniewaz nie wskazuje to jednoznacznie na rozmnazanie plciowe swidrowca.
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9.3. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy III. etap edukacyjny.
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢ | VIII. Genetyka. Zdajacy
krytycznie do przedstawionych informacji 1) [...], rozroznia komorki haploidalne
[...]. i diploidalne [...].

I. Poznanie $wiata organizmow na rdznych
poziomach zycia. Zdajacy [...] przedstawia
1 wyjasnia procesy 1 zjawiska biologiczne

[...].

Schemat punktowania

1 p.—za okreslenie ploidalno$ci jako 2m wraz z wuzasadnieniem odwotujagcym si¢
bezposrednio lub posrednio do mejozy przedzaptodnieniowej zachodzacej poza
organizmem ssaka (w ciele muchy tse-tse) lub zaplodnienia poprzedzajacego powstanie
formy inwazyjne;.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
W organizmie ssakow wystepuje forma 2n §widrowca, poniewaz
e forma inwazyjna powstaje w organizmie muchy po zaptodnieniu.

e w ciele muchy tse-tse, do ktorej formy te dostaja si¢ wraz z pobrang krwig, zachodzi
mejoza, a powstale gamety Swidrowca si¢ 1aczg 1 takie diploidalne komodrki dostaja si¢
do organizmu ssaka.

e w ciele muchy tse-tse w cyklu $widrowca moze zachodzi¢ mejoza, a po niej zaptodnienie.

e forma troficzna tego protista jest diploidalna.

Uwaga:
Nie uznaje sie uzasadnienia odwolujgcego si¢ wylgcznie do rozmnazania sie przez podziat
komorki w ciele ssakow.

94. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy III. etap edukacyjny.
[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- VII. Stan zdrowia i choroby. Zdajacy
-skutkowe [...]. 3) wymienia najwazniejsze choroby

cztowieka wywolywane przez [...] protisty
[...]

IV. etap edukacyjny — zakres rozszerzony.
V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy

2) przedstawia reakcje odpornosciowa
humoralng i komoérkowa, swoistg

1 nieswoista.
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce zmienno$¢ antygenow Swidrowca w czasie
1zwigzang z tym trudno$¢ w szybkim wytwarzaniu specyficznych przeciwciat przez
uktad odpornosciowy cztowieka lub opdzniong swoista reakcjag uktadu
odpornosciowego.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Swidrowce trudno zwalczyé, poniewaz po zainfekowaniu cztowicka kazde nowe pokolenie
pasozyta ma inne antygeny na powierzchni komorek, wobec czego uktad odpornosciowy
cztowieka nie moze w odpowiednim czasie wytworzy¢ przeciwciat wtasciwych dla danego
pokolenia §widrowca.

e Zmienno$¢ antygenow w kolejnych pokoleniach swidrowca rozwijajacych si¢ po infekeji
powoduje, ze przeciwciata wytwarzane przez organizm cztowieka nie sg juz odpowiednie
do biatek VSG wystepujacych na powierzchni komorek kolejnego pokolenia tego
pasozyta.

e Tempo wytwarzania odpowiednich przeciwciat jest wolniejsze niz tempo zmian
antygenow powierzchniowych swidrowca.

e W kazdym kolejnym pokoleniu §widrowca ma on inne biatka VSG, przez co nie sg one
rozpoznawane przez wczesniej wytworzone komorki pamigci.

Zadanie 10. (0-2)

10.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
I. Poznanie $wiata organizméw na réoznych | II1. etap edukacyjny.
poziomach zycia. Zdajacy opisuje, II1. Systematyka — zasady klasyfikacji,
porzadkuje i rozpoznaje organizmy [...]. sposoby identyfikacji i przeglad
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie réznorodnosci organizméw. Zdajacy
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje 9) wymienia cechy umozliwiajace
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza zaklasyfikowanie organizmu do [...]
informacje [...]. stawonogow (skorupiakow, owadow

1 pajeczakéw) [...] oraz identyfikuje
nieznany organizm jako przedstawiciela
jednej z wymienionych grup na podstawie
obecnosci tych cech.

IV. etap edukacyjny — zakres rozszerzony.
IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow.
11. Zwierzgta bezkregowe. Zdajacy

2) wymienia cechy pozwalajace

na rozroznienie [...] stawonogow [...].

Schemat punktowania
1 p. — za wypisanie wszystkich czterech wtasciwych oznaczen literowych owadow.
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

A,CEF.
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10.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na rdznych
poziomach zycia. Zdajacy opisuje,
porzadkuje i rozpoznaje organizmy |[...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza
informacje [...].

I11. etap edukacyjny.

II1. Systematyka — zasady klasyfikacji,
sposoby identyfikacji 1 przeglad
réznorodnosci organizméw. Zdajacy
9) wymienia cechy umozliwiajace
zaklasyfikowanie organizmu do [...]
stawonogow (skorupiakow, owadow

1 pajeczakdw) [...] oraz identyfikuje
nieznany organizm jako przedstawiciela
jednej z wymienionych grup na podstawie
obecnosci tych cech.

IV. etap edukacyjny — zakres rozszerzony.
IV. Przeglad r6znorodnos$ci organizmow.
11. Zwierzgta bezkregowe. Zdajacy

2) wymienia cechy pozwalajace

na rozrdznienie [...] stawonogdéw [...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie wlasciwego oznaczenia literowego paj¢czaka oraz uzasadnienie odwotujgce
si¢ do odpowiedniej charakterystycznej cechy jego budowy, widocznej na rysunku.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

Pajeczakiem jest gatunek D, poniewaz

e ma cztery pary odn6zy krocznych / 4 pary nég / odndzy lokomotorycznych.
e nie wyst¢puja u niego czutki.

e ma nogoglaszczki.

Uwagi:
Uznaje sie nogoglaszczki, chociaz jest to cecha rowniez innych szczekoczutkowcow,
np. starorakow.

Nie uznaje si¢ odniesienia tylko do ,,obecnosci glowotutowia i odwloka”, gdyz jest to cecha
charakterystyczna takze dla skorupiakow, oraz obecnosci 4 par odnozy bez informacji o ich
funkcji, a takze okreslenia ,, konczyny”.

Nie uznaje si¢ cech charakterystycznych dla pajeczakow, ale niewidocznych na rysunku,
np.: ,,obecnosci szczekoczutkow” albo ,,braku oczu ztozonych”. U przedstawionego gatunku
szczekoczutki thwig w zaglebieniu gnatosomy, z ktorego mogg by¢ wysuwane, a fotoreceptory
sq w postaci plamek ocznych potozonych boczno-brzusznie — w skali rysunku sq niewidoczne
i niemozliwa jest analiza ich budowy, a wigc okreslenie, czy oczy sq proste, czy ztoZone.
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Zadanie 11. (0-3)
11.1. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizméw na réoznych | III. Metabolizm.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy |[...] 2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy

wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne 5) wskazuje substraty i produkty gléwnych

[...] szlakow 1 cykli metabolicznych (etapy
oddychania tlenowego, rozktad kwasow
thuszczowych).

Schemat punktowania
1 p. — za podanie pelnej nazwy opisanego procesu metabolicznego, ktorego substratami sg
zwigzki pochodzace z rozktadu thuszczu, a jednym z produktow jest woda metaboliczna.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

(wewnatrzkomoérkowe) oddychanie tlenowe
fancuch oddechowy

cykl Krebsa 1 fancuch oddechowy
fosforylacja oksydacyjna

Uwagi:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogolnych, np. ,,oddychanie”, , utlenianie biologiczne”,
,,oddychanie komorkowe”, poniewaz te pojecia nie precyzujq, Ze jest to proces, ktorego
jednym z produktow jest woda metaboliczna.

Do uznania zestawienie. ,, f-oksydacja / utlenianie kwasow tluszczowych” tgcznie z ,, oddychanie
tlenowe / tancuch oddechowy”.

11.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy I. Budowa chemiczna organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...], 3. Lipidy. Zdajacy
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 1) przedstawia budowe i1 znaczenie
-skutkowe [...]. thuszczow w organizmach.

I. Poznanie $wiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje [...], przedstawia zwigzki migdzy
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji Zycia, przedstawia i wyjasnia
zalezno$ci migdzy organizmem

a srodowiskiem [...].

Schemat punktowania
1 p.—za poprawne uzasadnienie uwzgledniajace termoizolacyjng lub zapasowa funkcje
tkanki thuszczowej jako adaptacj¢ do zimna lub niedostatku pokarmu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania

e Tkanka tluszczowa stanowi warstwe termoizolacyjna, co jest przystosowaniem do niskiej
temperatury srodowiska zycia niedzwiedzi polarnych.

e Tkanka tluszczowa chroni organy wewnetrzne przed niskg temperaturg w wodzie, w ktorej
niedzwiedzie poluja.

e Tkanka tluszczowa stanowi material zapasowy bogaty energetycznie, co ma znaczenie,
gdy w srodowisku zycia niedzwiedzi polarnych brakuje pokarmu.

e Tkanka tluszczowa stanowi materiat zapasowy umozliwiajgcy samicy przezycie w okresie,
gdy nie pobiera pokarmu.

Uwaga:
Uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqce si¢ do funkcji termogenicznej Ilub odnoszgce
do termoregulacji pod warunkiem, Ze zdajgcy odnosi sie do uwalniania ciepla.

11.3. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
VI. Postawa wobec przyrody i §rodowiska. | Il etap edukacyjny.
Zdajacy [...] rozumie zasady X. Globalne 1 lokalne problemy srodowiska.
zrbwnowazonego rozwoju; [...] opisuje Zdajacy
postawe i zachowanie cztowieka 1) przedstawia przyczyny i analizuje skutki
odpowiedzialnie korzystajacego z dobr globalnego ocieplenia klimatu.
przyrody i srodowiska [...]. IV. etap edukacyjny — zakres podstawowy.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VIII. Réznorodnos$¢ biologiczna i jej
objasnia i komentuje informacje, [...] zagrozenia. Zdajacy
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 1) opisuje réznorodnos¢ biologiczna
-skutkowe [...]. na poziomie [...] gatunkowym
1 ekosystemowym; wskazuje przyczyny |[...]
wymierania gatunkéw, zanikania siedlisk
1 ekosystemow.

Schemat punktowania

1 p. —za odpowiedz uwzgledniajaca konieczno$¢ ograniczenia topnienia lodu morskiego,
na ktorym niedzwiedzie polarne bytuja.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
e Dzialania prowadzace do ograniczenia globalnego ocieplenia moga ograniczy¢ topnienie
lodu morskiego, stanowigcego srodowisko zycia niedzwiedzi polarnych.

e Dzialania prowadzace do ograniczenia globalnego ocieplenia moga ograniczy¢ topnienie
lodu morskiego, ktory jest miejscem wychowywania mtodych niedzwiedzi polarnych.

e Jednym ze skutkow globalnego ocieplenia jest zmniejszanie si¢ pokrywy lodowej, ktora
stanowi tereny towieckie niedzwiedzi.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych sig¢ do lodowcow — a nie lodu morskiego — jako
srodowiska zycia niedzwiedzi polarnych.
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Zadanie 12. (0-2)
12.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje [...] i przetwarza informacje
[...]

II. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach
ztozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

5. Uktad oddechowy. Zdajacy:

4) okresla role krwi w transporcie tlenu

1 dwutlenku wegla;

5) analizuje wptyw czynnikow
zewngtrznych na stan i funkcjonowanie
uktadu oddechowego [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie obu parametrow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. stopien zatrucia pacjenta: bardzo ci¢zki,

2. przyblizony czas, w ktorym byt narazony na dziatanie CO: 3 godziny / 180 min.

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi podajgce w pkt. 2. wartosc z zakresu 2,5-3,5 godzin.

12.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia 1 komentuje informacje, |...]
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty.

II. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach
ztozonosci [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje [...] 1 przetwarza informacje

[.].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

3. Uktad ruchu. Zdajacy

7) analizuje procesy pozyskiwania energii
w mig$niach (rola fosfokreatyny,
oddychanie beztlenowe, rola mioglobiny,
oddychanie tlenowe) i wyjasnia mechanizm
powstawania deficytu tlenowego.

5. Uktad oddechowy. Zdajacy:

2) wyjasnia znaczenie oddychania
tlenowego dla organizmu;

4) okresla role krwi w transporcie tlenu

i dwutlenku wegla.

Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie, ze wysilek fizyczny skraca czas do wystgpienia objawdw zatrucia

czadem, wraz z

prawidlowym uzasadnieniem,

uwzgledniajagcym  zwigkszone

zapotrzebowanie na tlen podczas wysitku lub zwigkszenie czestosci oddechow albo
zwigkszenie przeptywu krwi przez pluca, powodujace pobranie wiekszej ilosci czadu.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania

Whysitek fizyczny skraca czas, po ktdrym wystepuja objawy zatrucia, poniewaz:

woweczas krew szybciej krazy 1 wykonujemy wiecej oddechow, przez co wigksza ilos¢ CO
dostaje si¢ do krwi i laczy si¢ z hemoglobing.

zachodzi wowczas intensywna wymiana gazowa, wiec gdy w pomieszczeniu jest czad,
organizm intensywnie wdycha go wraz z powietrzem, co skutkuje zatruciem.

podczas wysitku fizycznego mamy przyspieszony oddech, co jest rownoznaczne z tym, ze
pobieramy wigcej powietrza, w ktorym znajduje si¢ czad, co skutkuje szybszym
wystgpieniem objawow zatrucia.

wymaga on zwigkszonego naktadu energii, a wigc tlen jest szybciej zuzywany w mig¢sniach

1 dlatego wiecej hemoglobiny jest wysycane tlenkiem wegla, przez co szybciej wystapia
objawy zatrucia.

krew woéwczas szybceiej przepltywa przez ptuca, a co za tym idzie wigzana jest wigksza
ilo$¢ czadu.

Zadanie 13. (0-2)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu

objasnia i komentuje informacje [...],
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty.

II. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach
ztozonosci [...].

czlowieka.

2. Homeostaza organizmu cztowieka.
Zdajacy

1) przedstawia mechanizmy i narzady
odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
parametréw Srodowiska wewnetrznego

na okre$lonym poziomie (wyjasnia regulacje
statej temperatury ciala [...]).

6. Uktad krwiono$ny. Zdajacy

2) wykazuje wspotdziatanie uktadu
krwiono$nego z innymi uktadami [...].

Schemat punktowania
2 p. — za wykazanie, ze utrata ciepla przez uktad oddechowy wynika: (1) ze zwigkszonego

dostarczania ciepta do ptuc przez krew oraz (2) ze zwigkszonego oddawania ciepta
z wydychanym powietrzem lub z wigksza objetoscia powietrza przeplywajacego przez

uktad oddechowy.

1 p. — za poprawne wykazanie tylko jednego zwigzku.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania
1. zwigkszenie pojemno$ci minutowej serca:

e zwigkszony przeptyw krwi przez pluca powoduje, Zze dostarcza ona wigcej ciepla

do ptuc.

e krew jest no$nikiem ciepta z tkanek organizmu do pluc. Intensywniejsze krazenie

przys$piesza ten transport.

2. poglebienie 1 przyspieszenie oddechoéw:

e 7z powietrzem wydychanym z ptuc jest oddawane wigcej ciepta (gtownie dzieki

parowaniu).

e zwigkszona wymiana powietrza w ptucach zwigksza odbieranie przez powietrze ciepla

z krwi.

e im intensywniejsza wentylacja, tym wigcej ciepta jest oddawane przez uktad

oddechowy.
Uwagi:

Nie uznaje sie odpowiedzi nieodnoszqcych si¢ do utraty ciepla, np. uwzgledniajgcych
pobieranie wigkszej ilosci zimnego powietrza: , Dzieje si¢ tak, poniewaz wdychamy chiodne
powietrze, ktore pozwala nam chlodzi¢ organizm od srodka ™.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi nieodnoszqcych si¢ do ukladu oddechowego, np. mowigcych

o utracie ciepta przez skore.

Zadanie 14. (0-3)
14.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

II. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozono$ci; dostrzega zwiazki migdzy
budowg a funkcja na kazdym z tych
poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy

1) opisuje elementy uktadu
odpornosciowego cztowieka.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe dobranie roli do obu fragmentow przeciwciata.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Fragment Fab — 1.
Fragment Fc - 3.

14.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza
informacje pozyskane z r6znorodnych
zrodet [...].

I. Budowa chemiczna organizméw

4. Biatka. Zdajacy

5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- 1 4-rzedowa
biatek.
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Schemat punktowania

1 p. —za okres$lenie, ze strukture 4-rzedowg przedstawionej immunoglobuliny stabilizuja
cztery mostki disiarczkowe.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
cztery / 4 (mostki disiarczkowe)

14.3. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II. Pogltebienie wiadomosci dotyczacych III. etap edukacyjny.
budowy i funkcjonowania organizmu VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | cztowieka.
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach | 6. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:

ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy 2) rozréznia odpornos¢ [...] naturalng
budowg a funkcja na kazdym z tych 1 sztuczna, bierna i czynng;
poziomow. 3) porownuje dzialanie surowicy

1 szczepionki [...].

IV. etap edukacyjny — zakres podstawowy.
7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy

1) opisuje elementy uktadu
odpornosciowego cztowieka.

Schemat punktowania
1 p. — za wybdr obu poprawnych odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

B 4.

Zadanie 15. (0-2)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe
II. Poglebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 10. Narzady zmystow. Zdajacy
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach | 2) przedstawia budowe oka [...] oraz

ztozono$ci; dostrzega zwigzki migdzy wyjasnia sposob ich dziatania (omawia
strukturg a funkcja na kazdym z tych droge bodzca).
poziomow.

Schemat punktowania

2 p. — za prawidlowe podkreslenie wszystkich okreslen w obydwu zdaniach.

1 p. — za prawidtowe podkreslenie wszystkich okreslen w jednym zdaniu.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
1. Z dwoch rodzajow komorek swiattoczutych — czopkow 1 precikow — w siatkdwee ludzkiego oka

dominuja (czopki / preciki), ktore umozliwiaja widzenie (barwne / w odcieniach szarosci).

2. Wysoka rozdzielczo$¢ obrazu, czyli wigksza szczegdtowos$é, zapewniaja (cgopki / preciki),

poniewaz kazdy z nich taczy si¢ (z jednym neuronem / z kilkoma neuronami).

Zadanie 16. (0-2)

16.1. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IX. Ewolucja.
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢ | 3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy
krytycznie do przedstawionych informacji, | 2) przedstawia prawo Hardy’ego-Weinberga
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 1 stosuje je do rozwigzywania prostych
-skutkowe [...]. zadan (jeden locus, dwa allele).

IV. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy odczytuje [...]

1 przetwarza informacje pozyskane

z réznorodnych zrodet [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne obliczenie i wskazanie wartosci czestosci alleli @ 1 A w populacji.
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e (Czesto$¢ wystepowania allelu a: czestos¢ homozygot recesywnych to 20/500 = 0,04 zatem
czestos¢ allelu to /0,04 = 0,2 ub 1/5
Czestos¢ wystepowania allelu 4: 1 — 0,2 = 0,8 lub 4/5

e (Czestos¢ wystepowania allelu a: (40+160) / 1000 = 0,2 lub 1/5
Czgsto$¢ wystgpowania allelu 4: (640+160) / 1000 = 0,8 lub 4/5

e (Czesto$é wystepowania allelu a: g>= 4/100 — q =2/10 =20%
Czgstos¢ wystepowania allelu 4: 80%

16.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IX. Ewolucja.
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢ | 3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:
krytycznie do przedstawionych informacji 3) wykazuje, ze na poziomie genetycznym
[...], formutuje wnioski, formutuje efektem doboru naturalnego sg zmiany
i przedstawia opinie zwigzane czestosci gend6w w populacji;
z omawianymi zagadnieniami 5) przedstawia warunki, w ktorych zachodzi
biologicznymi [...]. dryf genetyczny i omawia jego skutki.
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I. Poznanie $wiata organizmow na r6znych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje [...], przedstawia i wyjasnia procesy
1 zjawiska biologiczne [...].

2. Dobor naturalny. Zdajacy

1) wykazuje role mutacji [...]

W powstawaniu zmiennosci, ktora jest
surowcem ewolucji.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna ocen¢ wszystkich trzech czynnikow.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1.-T, 2.-T, 3.-T

Zadanie 17. (0-3)
17.1. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe.

I. Poznanie $wiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne.

VI. Genetyka i biotechnologia.

4. Regulacja dziatania genow. Zdajacy:
1) przedstawia teori¢ operonu;

2) wyjasnia, na czym polega kontrola
negatywna i pozytywna w operonie.

Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie obu wtasciwych odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

B2.

17.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe.

I. Poznanie $wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy |...]
biologiczne.

VI. Genetyka i biotechnologia.

4. Regulacja dziatania gendéw. Zdajacy:
1) przedstawia teori¢ operonu;

2) wyjasnia, na czym polega kontrola
negatywna 1 pozytywna w operonie.
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawny opis, uwzgledniajacy nastgpujace etapy: (1) przylaczenie si¢ czagsteczek
tryptofanu do represora, (2) przylaczenie si¢ aktywnego represora do operatora,
(3) uniemozliwienie przytaczenia si¢ polimerazy (RNA) lub zablokowanie transkrypcji
gendw szlaku syntezy tryptofanu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Jezeli komorka ma odpowiednig ilo$¢ tryptofanu, to jego czasteczki przylaczaja si¢
do nieaktywnego biatka represorowego, co powoduje jego aktywacje, dzigki czemu
przylacza si¢ ono do operatora i blokuje transkrypcje gendow szlaku syntezy tryptofanu.

e Dochodzi do wyciszenia ekspresji gendéw szlaku syntezy tryptofanu, poniewaz tryptofan
laczy si¢ z bialkiem represorowym, aktywujac je, co powoduje przylaczenie si¢ tego biatka
do operatora.

e Represor aktywowany przez tryptofan taczy si¢ z operatorem, blokujac przylaczenie si¢
polimerazy RNA.

Uwagi:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszqce si¢ w opisie etapu 3. do zahamowania ekspresji genow
szlaku syntezy tryptofanu bez okreslenia, ze dochodzi do tego na etapie transkrypcji.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi niepelnych, np. uwzgledniajgcych jedynie przylqczenie sie
tryptofanu do biatka represorowego i zablokowanie transkrypcji genow szlaku syntezy
tryptofanu — bez opisania etapu 2.

17.3. (0-1)
Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje [...], 4. Regulacja dziatania genow. Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 1) przedstawia teori¢ operonu;
-skutkowe. 2) wyjasnia, na czym polega kontrola

I. Poznanie $wiata organizméw na réoznych | negatywna i pozytywna w operonie.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie skutku opisanej mutacji w postaci ciagglej transkrypcji genow
kodujacych enzymy szlaku syntezy tryptofanu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania

e Represor nie bedzie mogt by¢ aktywowany — dojdzie do cigglego wytwarzania mRNA
kodujacego enzymy szlaku produkcji tryptofanu.

e Represor nie begdzie mogt sie przytaczy¢ do operatora, czego skutkiem bedzie brak
mozliwos$ci zatrzymania ekspresji genow szlaku syntezy tryptofanu.

e Spowoduje to statg transkrypcje genodw trpA-trpE.
e Dojdzie do konstytutywnej transkrypcji genow trpA-trpE.
e Operon bedzie stale aktywny.

Uwagi:

Uznaje sie opisanie skutkow mutacji jako. ,, stalq ekspresje genow szlaku syntezy tryptofanu”,
,,statq transkrypcje ORF trpE-trpA” lub “stalq ekspresje tego operonu”.

Nie uznaje sie odpowiedzi niepetnych, w ktorych zdajqcy nie odniost si¢ do funkcjonowania
operonu, np. ,,Ta mutacja moze spowodowac, ze tryptofan, mimo wystarczajgcej jego ilosci
w srodowisku, bedzie stale wytwarzany ™.

Zadanie 18. (0-3)

18.1. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie 1 argumentacja. Zdajacy VI. Genetyka i biotechnologia.
[...] wyjasnia zaleznoS$ci przyczynowo- 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy
-skutkowe [...]. 4) opisuje sprzezenia genéw (w tym
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie sprzezenia z plcia) i przedstawia sposoby ich
1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje mapowania na chromosomie.
[...] 1 przetwarza informacje.

Schemat punktowania
1 p. —za okre$lenie, Ze nie sg to geny sprzezone, 1 poprawne uzasadnienie, odnoszace si¢
do ich wystepowania na réznych chromosomach.

0 p. — za odpowiedz niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Te geny nie sg sprze¢zone, poniewaz

e wystepuja w réznych chromosomach — jeden w 4, a drugi w 9.
e jeden wystepuje na 4 chromosomie, a drugi na 9.

Uwaga:

Uznaje sie¢ odpowiedzi:

Te geny nie sq sprzezone, poniewaz

® nie wystepujg w tym samym chromosomie.

® 5g polozone na roznych chromosomach / na chromosomach niehomologicznych.
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18.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...] 1 przetwarza informacje.

poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy |...]
biologiczne.

I. Poznanie $wiata organizmow na rdznych

I1I. etap edukacyjny.

VIIIL. Genetyka. Zdajacy

6) wyjasnia dziedziczenie grup krwi
cztowieka (uktad ABO [...]).

IV. etap edukacyjny — zakres rozszerzony.
VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy

1) [...] wyjasnia i stosuje podstawowe
pojecia genetyki klasycznej (allel, allel
dominujacy, allel recesywny, locus,
homozygota, heterozygota, genotyp,
fenotyp).

Schemat punktowania

1 p. —za poprawny zapis genotypow obu rodzicow przy uzyciu wilasciwych (podanych

w tre$ci zadania) symboli alleli.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Genotyp matki: FIIBLNLY lub LNLYF I8

Uwagi:

Genotyp ojca: iLMLM lub LMLMji

Uznaje sie zapis, w ktorym obok genotypow warunkujqcych grupy krwi zdajgcy zapisat
symbole chromosomow plci (matka XX, ojciec XY).

Nie uznaje si¢ zapisow genotypow: (1) nieuwzgledniajgcych wszystkich czterech alleli genow
warunkujgcych tgcznie obie grupy krwi, np. 'IBLN, (2) z nieprawidtowq kolejnoscig alleli, np.
PINPBIN, (3) z oznaczeniami alleli innymi niz podane w tresci zadania, np. 'IPNN

(za wyjgtkiem ,,i’” zamiast ,,i”), (4) zapiséw z przecinkiem pomiedzy parami alleli.

18.3. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy |...]
biologiczne.

I. Poznanie $wiata organizméw na réznych

I1I. etap edukacyjny.

VIIIL. Genetyka. Zdajacy

6) wyjasnia dziedziczenie grup krwi
cztowieka (uktad ABO [...]).

IV. etap edukacyjny — zakres rozszerzony.
VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy

3) zapisuje i analizuje krzyzowki
jednogenowe 1 dwugenowe (z dominacja
zupelng i niezupeing oraz allelami
wielokrotnymi [...]) oraz okresla
prawdopodobienstwo wystapienia
poszczego6lnych genotypow i fenotypow
w pokoleniach potomnych.
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Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie wilasciwe] odpowiedzi 1 poprawne uzasadnienie w formie krzyzowki
genetycznej.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C.

Krzyzéwka:

(6\)( 9 ) IALN IBLN
iLM LMLy | BilMLy

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych zdajqcy nie zaznaczyt odpowiedzi C, ale poprawnie
wykonat krzyzowke i przy niej zapisal prawdopodobienstwo 50% Ilub %, lub 0,5, a takze
odpowiedzi, w ktorych zostaly pomylone lub pominigte symbole pici lub zapisane inne niz
wtresci zadania oznaczenia alleli, pod warunkiem, Ze te oznaczenia sq stosowane
konsekwentnie w rozwigzaniu zadan 18.21 18.3.

Zadanie 19. (0-3)

19.1. (0-2)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

II1. Poglebienie znajomosci metodyki badan | VII. Ekologia.

biologicznych. Zdajacy rozumie i stosuje 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy

terminologi¢ biologiczna; [...] formutuje 1) przedstawia podstawowe elementy niszy

whnioski z przeprowadzonych obserwacji ekologicznej organizmu, rozrdzniajac zakres

1 doswiadczen. tolerancji organizmu wzgledem warunkéw

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy (czynnikéw) srodowiska oraz zbidr

[...] formutuje i przedstawia opinie niezbednych mu zasobow.

zwigzane z omawianymi zagadnieniami IX. Ewolucja.

biologicznymi, dobierajac racjonalne 2. Dobor naturalny. Zdajacy:

argumenty. 1) wykazuje role mutacji i rekombinacji
genetycznej w powstawaniu zmiennosci,
ktora jest surowcem ewolucji;
2) przedstawia mechanizm dzialania doboru
naturalnego [...], omawia skutki doboru
W postaci powstawania adaptacji
U organizmow.

Strona 31 z 37



Schemat punktowania

2 p.—za poprawne uzasadnienie odnoszace si¢ do wynikéw doswiadczenia, dotyczace
zaréwno (1) zmienno$ci genetycznej — rézna wysokos¢ roslin pochodzacych z réznych
populacji na poletku doswiadczalnym, jak i1 (2) zmiennos$ci fenotypowej — roznice
pomigdzy wysokoscia roslin napoletku doswiadczalnym 1 wysoko$cig roslin
w populacji naturalne;.

1 p. — za poprawne uzasadnienie odnoszace si¢ do wynikow doswiadczenia, ale dotyczace
tylko jednej zmienno$ci: genetycznej albo fenotypowe;.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
1. zmienno$¢ genetyczna:

e Srednia wysoko$¢ roslin wyhodowanych na stanowisku doswiadczalnym jest roézna
1 zalezy od tego, z ktorej populacji ze stanowisk naturalnych pochodzity nasiona.

e wysokosci roslin z dwoch populacji hodowanych na poletku do§wiadczalnym nadal si¢
réznig, co $wiadczy o tym, ze na wysokos$¢ roslin wplywa nie tylko zmiennos$é
srodowiskowa.

e godyby populacje byly takie same genetycznie, to na poletku do§wiadczalnym rosliny
mialyby taka samg wysokos¢.

2. zmienno$¢ srodowiskowa (fenotypowa):

e Srednia wysoko$¢ roslin wyhodowanych na stanowisku doswiadczalnym o $redniej
wilgotnosci rézni si¢ od $redniej wysokosci roslin z populacji ze stanowiska
naturalnego, z ktorej pochodzity nasiona.

e rosliny na poletku do§wiadczalnym byly wyzsze niz na klifie, ale nizsze niz na bagnie,
czyli wysokos$¢ zalezy od wilgotnosci podioza.

e Srednia wysokos$¢ roslin z klifu nadmorskiego byta nizsza w §rodowisku naturalnym niz
na poletku doswiadczalnym, gdzie byta wyzsza wilgotnos$c¢.

e roznica wysokosci babki nadmorskiej z klifu nadmorskiego i bagna byla mniejsza
na poletku do$wiadczalnym niz w warunkach naturalnych.

19.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II1. Poglebienie znajomosci metodyki badan | VII. Ekologia.
biologicznych. Zdajacy rozumie i stosuje 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy
terminologi¢ biologiczna; [...] formutuje 1) przedstawia podstawowe elementy niszy
wnioski z przeprowadzonych obserwacji ekologicznej organizmu, rozrdzniajac zakres
1 doswiadczen. tolerancji organizmu wzgledem warunkéw
V. Rozumowanie 1 argumentacja. Zdajacy (czynnikéw) srodowiska [...].
[...] formutuje i przedstawia opinie IX. Ewolucja.
zwigzane z omawianymi zagadnieniami 2. Dobor naturalny. Zdajacy:
biologicznymi, dobierajac racjonalne 1) wykazuje role mutacji i rekombinacji
argumenty. genetycznej w powstawaniu zmiennosci,
ktora jest surowcem ewolucji;
2) przedstawia mechanizm dzialania doboru
naturalnego [...] omawia skutki doboru
W postaci powstawania adaptacji
U organizmow.
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech sformutowanych wnioskow.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-T, 2.-N, 3.—-N

Zadanie 20. (0-2)
20.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

III. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy rozumie i stosuje
terminologi¢ biologiczna; [...] formutuje
problemy badawcze [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...] 1 przetwarza informacje.

VII. Ekologia.

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy
6) przedstawia skutki presji populacji
zjadajacego ([...] roslinozercy [...])

na populacje¢ zjadanego, jakim jest
zmniejszenie konkurencji wérdd zjadanych;
przedstawia znaczenie tego zjawiska dla
zachowania r6znorodnosci gatunkowe;.

Schemat punktowania

1 p. — za sformutowanie poprawnego wniosku, odnoszacego si¢ do wpltywu wypasu bydta
na zwigkszenie roznorodnosci gatunkowej badanego zbiorowiska.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Umiarkowany wypas bydta zwigksza roznorodnos¢ gatunkowa wypasanego zbiorowiska

trawiastego Ameryki Poludniowe;.

e Wypas bydta zwigksza réznorodnos¢ gatunkowa badanego zbiorowiska roslinnego.

e Zgryzanie ro$lin przez bydto ma pozytywny wpltyw na ré6znorodnos¢ gatunkowa pampy.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi,

ktore nie odnoszq

sig do badanego zbiorowiska,

np. ,, Umiarkowany wypas bydla zwieksza roznorodnos¢ gatunkowq zbiorowisk roslinnych”
oraz wnioskow okreslajgcych zaleznos¢ monotoniczng, np. ,, Roznorodnos¢ gatunkowa tego
zbiorowiska roslin zwieksza sie wraz z intensywnoscig wypasu”.
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20.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

I. Poznanie $wiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy |...]
biologiczne.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...] 1 przetwarza informacje.

VII. Ekologia.

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy
6) przedstawia skutki presji populacji
zjadajacego ([...] roslinozercy [...])

na populacj¢ zjadanego, jakim jest
zmniejszenie konkurencji wérdd zjadanych;
przedstawia znaczenie tego zjawiska dla
zachowania roznorodnosci gatunkowe;.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie odnoszace si¢ bezposrednio lub posrednio do zmniejszenia
konkurencji migdzygatunkowej miedzy roslinami zbiorowiska.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Zgryzanie roslin przez roslinozercow powoduje,

ze zmniejsza si¢ konkurencja

mi¢dzygatunkowa w tym zbiorowisku i rozwijajg si¢ rosliny gatunkow, ktdre przy braku
wypasania sg wypierane przez te gatunki, ktorymi zywi si¢ bydto.

e Presja ro$linozercow zmniejsza konkurencj¢ migdzygatunkowa ro$lin, co prowadzi
do ograniczenia ich konkurencyjnego wypierania.

e Roslinozercy, wybidrczo zjadajac rosliny okreslonych gatunkow, utatwiaja rozwoj
gatunkow, ktore przy braku wypasu sg wypierane przez rosliny zjadane przez bydto.

e Roslinozercy zmniejszaja konkurencj¢ miedzy gatunkami ro$lin, umozliwiajac pojawienie
si¢ nowych, niewystepujacych tam wczesniej gatunkow.

Uwaga:

Uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqgce si¢ do wybranych aspektow konkurencji miedzygatunkowej,
np. konkurencji o swiatto: , Bydlo, zgryzajgc trawe, powoduje, ze inne rosliny mogq miec
dostep do swiatla i rosngc” lub ,,Zgryzanie traw przyczynito si¢ do zmniejszenia ich
wysokosci, co umozliwito wzrost innym gatunkom roslin”.

Zadanie 21. (0-2)
21.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

III. Poglebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy rozumie i stosuje
terminologi¢ biologiczng [...], formutuje
whnioski z przeprowadzonych obserwacji

1 doswiadczen.

VII. Ekologia.

4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.
Zdajacy

3) okresla role zalezno$ci pokarmowych
w ekosystemie, przedstawia je w postaci
tancuchéw i sieci pokarmowych, analizuje
przedstawione (w postaci schematu, opisu
itd.) sieci i tancuchy pokarmowe.
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Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowa ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.—F, 3.-F

21.2. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VII. Ekologia.

[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 5. Przeptyw energii 1 krazenie materii

-skutkowe [...] zwigzane z omawianymi w przyrodzie. Zdajacy

zagadnieniami biologicznymi [...]. 2) wyjasnia, dlaczego wykres ilustrujacy
ilo$¢ energii przeplywajacej przez poziomy
troficzne od roslin do drapiezcoéw ostatniego
rz¢du ma postaé piramidy.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce straty energii — wykorzystanie na danym
poziomie troficznym lub wykorzystanie na procesy zyciowe, lub rozpraszanie
w postaci ciepta — przy przejsciu z jednego poziomu do nastepnego.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Im wigcej poziomdw troficznych, tym wigksza jest roznica migdzy energiag przyswojona
przez pierwszy i ostatni poziom troficzny, poniewaz kazdy organizm traci cze$¢ energii
na procesy zyciowe, dlatego liczba poziomow troficznych jest ograniczona.

e W lancuchach pokarmowych tylko niewielka ilo$¢ (okoto 10%) energii przeksztatcana
jest w materi¢ organiczng nastgpnego poziomu, poniewaz kazdy poziom cze$¢ energii
traci na wlasne potrzeby i w miar¢ wydtuzania si¢ tancucha pokarmowego ilo$¢ energii
przekazywanej kolejnym poziomom troficznym jest coraz mniejsza.

Uwaga:

Uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorych obok rozpraszania energii w postaci ciepta uwzgledniono
kumulacje materii w srodowisku, np. ,,Na kazdym z poziomow troficznych czes¢ energii jest
rozpraszana w postaci ciepta, a czes¢ materii organicznej wypada z obiegu”.

Zadanie 22. (0-2)

22.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy Zakres podstawowy.
objasnia i komentuje informacje formutuje | III. Postawa wobec przyrody i sSrodowiska.
i przedstawia opinie zwigzane 2. Roznorodnos$¢ biologiczna i jej
z omawianymi zagadnieniami zagrozenia. Zdajacy
biologicznymi, dobierajac racjonalne 1) [...] wskazuje przyczyny spadku
argumenty [...]. réznorodno$ci genetycznej, wymierania
VI. Postawa wobec przyrody i sSrodowiska. | gatunkéw, zanikania siedlisk
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Zdajacy rozumie znaczenie ochrony
przyrody i Srodowiska oraz zna i rozumie
zasady zrbwnowazonego rozwoju.

1 ekosystemow;

Zakres rozszerzony.

VIII Réznorodnosé biologiczna Ziemi.
Zdajacy:

4) przedstawia wptyw cztowieka na
réznorodno$¢ biologiczna, podaje przyktady
tego wptywu (zagrozenie gatunkow
rodzimych [...]);

6) uzasadnia konieczno$¢ stosowania
ochrony czynnej dla zachowania wybranych
gatunkow i ekosystemow.

Schemat punktowania

1 p. — za uzasadnienie wigzace obnizenie poziomu wody na skutek jej czerpania z utrata
miejsca rozmnazania si¢ lub zerowania karpienca.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Mogloby to doprowadzi¢ do obnizenia poziomu wody, co spowodowatoby, ze karpience
utracityby dostep do potki skalnej, gdzie zeruja i si¢ rozmnazaja.

e (Czerpanie wody moze doprowadzi¢ do obnizenia poziomu wdd gruntowych i obnizZenia
lustra wody w Devil’s Hole, co spowodowatoby zniszczenie ptytkiej strefy glonow
1 uniemozliwito karpiencom zerowanie oraz rozmnazanie si¢.

e (Czerpanie wody z okolicy moze doprowadzi¢ do osuszenia potki skalnej, na ktérej te ryby

rozmnazajg sie.

e (Czerpanie wody z okolicy moze spowodowac, ze potka skalna, na ktorej karpience zeruja,
zostanie odkryta i bedzie dla nich niedostepna.

Uwagi:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogolnych, odnoszqcych sie jedynie do zmiany warunkow

srodowiska zycia tego gatunku.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych si¢ do zmian ilosci tlenu w wodzie albo zmian jej
zasolenia lub temperatury, poniewaz czerpanie wody nie ma na to bezposredniego wplywu.

22.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia 1 komentuje informacje formutuje
1 przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty [...].

I. Poznanie $wiata organizmow na r6znych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy opisuje
[...] organizmy, przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].

IX. Ewolucja.

4. Powstawanie gatunkow. Zdajacy

3) wyjasnia réznice¢ mi¢dzy specjacja
allopatryczng a sympatryczng.

VIII. R6znorodnos¢ biologiczna Ziemi.
Zdajacy

2) przedstawia wptyw zlodowacen na
rozmieszczenie gatunkoéw (rola ostoi
w przetrwaniu gatunkow w trakcie
zlodowacen, gatunki reliktowe jako
$wiadectwo przemian $wiata zywego);
podaje przyktady reliktow.
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Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie poprawnego dokonczenia zdania i poprawnego uzasadnienia.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Al

Zadanie 23. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...] zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza
informacje pozyskane z r6znorodnych
zrodet [...].

IX. Ewolucja.

1. Zrédta wiedzy o mechanizmach

1 przebiegu ewolucji. Zdajacy

4) odczytuje z drzewa filogenetycznego
relacje pokrewienstwa ewolucyjnego

gatunkow [...].
5. Pochodzenie i rozw¢j zycia na Ziemi.
Zdajacy

3) opisuje warunki, w jakich zachodzi
radiacja adaptacyjna oraz ewolucja zbiezna;
podaje przyktady konwergencji

1 dywergencji; identyfikuje konwergencje

i dywergencje na podstawie schematu,
rysunku, opisu [...].

Schemat punktowania

2 p. — za prawidtowe podkreslenie wszystkich okreslen w obydwu zdaniach.
1 p. — za prawidtowe podkreslenie wszystkich okreslen w jednym zdaniu.
0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1 Szkielet skrzydta ptaka i szkielet skrzydta nietoperza sa (homologiczne / analogiczne),
poniewaz maja (wspélne / rozne) pochodzenie oraz plan budowy.

2. Powierzchnie no$ne umozliwiajace aktywny lot ptaka i nietoperza sa (homologiczne /
analogiczne), poniewaz powstaty (niezaleznie / tylko raz) w toku ewolucji.
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